

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, martes 20 Febrero 1900.

N.º 5.624

SECCION POLITICA

Frailes y monjas

El clero está alarmado por el gran número de frailes filipinos que van llegando á España con ánimo de establecerse principalmente en Madrid.

Nota el clero que á los sacerdotes seculares repatriados sin exceptuar á los canónigos, beneficiados, párrocos y otros que no han querido vivir bajo el dominio americano, se les pone todo género de obstáculos para residir y ejercer su ministerio.

Se ha dado el caso de que el obispo de Madrid haya negado licencias para decir misa á canónigos que lo fueron suyos cuando él desempeñó la mitra de Santiago de Cuba, otros obispos no admiten á clérigos de sus mismas diócesis y todo son dificultades.

Pero á los frailes nadie les pone óbice, sino que obispos gobierno gobernadores y aristocracia les allanan el camino para que establezcan comunidades, que ya son completamente ilegales, como quiera que incluidas en el Concordado esas órdenes, lo estaban sólo para ejercer el ministerio en colonias que ya no son nuestras, y ahora quieren vivir aquí tranquila y cómodamente en la holganza sin ser necesarios, antes bien superfluos, y quitando al clero el poco pan que ya le queda.

¿Es que va á ser España un gran convento? Esos frailes no pueden establecerse aquí: esos frailes pretenden tratarlos como á los filipinos y apoderarse aquí como allí de todo, que á eso están acostumbrados y sólo eso saben hacer.

El clero, pues, tiembla, está disgustado y gime, sin hallar adonde volver la cabeza, pero las monjas bailan de gusto porque cada Comunidad espera la amable compañía y trato de frailes de su respectiva Orden.

Las dos noticias siguientes que copiamos de un colega,

confirman este estado de cosas, y dicen quien es cada uno, lo que quiere y lo que de él puede esperarse.

«Dieciocho frailes, procedentes de Filipinas, van á establecer un convento en Málaga. Personas de gran posición social, de esas que jamás han hecho nada útil á la humanidad, y que por eso precisamente son millonarios, andan buscando local ó sitio adecuado donde se instale la Comunidad con todas las comodidades que requiere lo inútil de su institución.

Nada de buscar albergue para los hijos de los pobres, y los obreros que carecen de domicilio al llegar á la vejez».

Y en otro lugar:

«Sin asombro, sin extrañeza, leemos en un periódico portugués que las Carmelitas del convento de Praga han venido cultivando de una manera asaz, desenfrenada, los mas asquerosos y repugnantes vicios. «En el Parque del claustro se han encontrado hasta cincuenta niños enterrados», dice el periódico aludido. «Odiado el convento para los habitantes de aquella villa—añade el colega—al saber el hecho, han tratado de arrastrar á las monjas por las calles de la población.»

De poco se asustan los malagueños y los portugueses: como esto siga así algún tiempo, los arrastrados seremos nosotros, al mismo tiempo que el clero secular. Castigo, después de todo, muy merecido, por nuestra.... masedumbre.

(«La Unión Republicana»)

SECCION DE NOTICIAS

LA GUERRA ANGLO-BOER

La situación de los ingleses en el Africa del Sur es actualmente mucho más grave que hace tres meses ó sea antes de la llegada de los grandes refuerzos que en número de cien mil hombres han salido de Inglaterra, de sus colonias y protectorados; con la circunstancia especial de que cuantos más soldados y otros elementos de combate manda el Gobierno británico al Sur del continente africano, más desesperada es en el mismo su situación.

No les falta ahora á los ingleses sino que fracase el último general de prestigio con que cuentan ó sea Lord Roberts en el cual, cómo hace unos dos meses en Sir Re wers Buller, tienen puesta ahora aquellos su confianza y su esperanza.

Si Roberts es derrotado como lo han sido los otros caudillos ingleses, la Gran Bretaña tiene que renunciar á su empresa ó arruinarse por completo.

La situación de las fuerzas beligerantes, según las noticias recibidas de origen británico, es la siguiente: Buller sigue en retirada hacia Eastcourt, librando su flanco derecho y retaguardia algunos combates ó, mejor diremos, escaramuzas con las columnas boers que recorren la cuenca Sur del Tugela y con los destacamentos de la guarnición de Colenso, cuyos movimientos tienden principalmente á molestar á los ingleses en su retirada picando la retaguardia, apoderándose de todos los rezagados y estableciéndose y fortificándose en los puntos que abandona Buller y le pueden convenir á Joubert.

Según noticias de origen holandés la retirada le cuesta ya á Buller desde el día 8 del corriente muchos centenares de bajas.

En Modder-River ya no son las noticias tan pesimistas, desde el momento en que según telegrafía al «War Office» el generalísimo Roberts, ha empezado el movimiento de avance hacia el Estado libre de Orange con más éxito del que esperaba y sin encontrar la gran resistencia que acostumbran á oponer los boers, ya que la vanguardia de los imperiales mandada por el coronel Hannay se ha hecho dueña, no teniendo más que 40 bajas, de la posición boer de Ramah que fué evacuada por el enemigo «con una facilidad que sorprendió á los mismos ingleses», quienes sin querer se acordaron de lo ocurrido en Stormberg, en Magerfontein, Spionkop y Brackfontein en cuyos puntos los republicanos les dejaron avanzar fácilmente, para envolverles después y derrotarles.

Las noticias del Centro resultan tan confusas y contradictorias, que mientras, según las de origen boer, los ingleses se hallan en retirada general y han perdido en dos días todo lo ganado con grandes esfuerzos durante dos meses, pretenden los telegramas oficiales que ha recibido el Gobierno inglés, que el general French se ha apoderado, gracias á una maniobra tan hábil como atrevida, del vado de Klip, al norte de Modder, con las tomas que lo rodean, mientras otra brigada se hacía dueña de otros vados cercanos, uno de ellos el de Roudeval, ocupando ambas brigadas cinco «laagers» (campamentos) boers en los que encontraron buena cantidad de víveres y municiones.

Si estas noticias oficiales de Londres resultan ciertas que lo duda-

mos), pueden decir ya los imperiales que tienen franco el paso al Estado libre de Orange y realizada en consecuencia una pequeña parte del plan de Roberts: apoderarse de Bloemfontein.

En cuanto á Kimberley, hasta los mismos despachos de origen inglés reconocen que se halla aquella plaza en situación desesperadísima y que habría capitulado ya á no ser por los esfuerzos que por impedirlo hace Cecil Rhodes, que como nadie ignora ejerce el mando supremo de las fuerzas sitiadas.

Las enfermedades, el calor tropical y pronto el hambre, acabarán de aniquilar las fuerzas de los bravos defensores de Kimberley, reducidos á mantenerse con una pequeña ración de carne de caballo y medio litro de agua de charca, corregida con algunas gotas de whisky ó de ron.

En medio de situación tan grave no dejan los boers de mandar continuamente á Kimberley centenares de proyectiles que, por más que se diga entre los ingleses, han de causar no pocas desgracias entre los sitiados.

Respecto á Ladysmith, han desaparecido por ahora todas las probabilidades de ser próximamente auxiliada y no ha caído ya en poder de los boers por la cuenta que, como se ha dicho, les tiene á éstos que continúe la plaza ocupada por el general White y sus 4 000 soldados, cifra á que ha quedado reducida, según datos oficiales, lo que fué un día brillante división del citado general.

Lealtad canadiense

En vista del grave conflicto en que se halla el Imperio británico, y de que necesita éste hacer un esfuerzo extraordinario por restablecer su prestigio militar y político venciendo á sus enemigos en el Africa del Sur, se aceptará por todos los habitantes del dominio canadiense la proposición de la Cámara de Comercio de Hamilton, de organizar 10.000 soldados para que ayude á sus hermanos de la metrópoli en su lucha contra los boers.

Ciento por una

Según las estadísticas oficiales que de la guerra anglo boer publican los principales periódicos de la Europa continental, las bajas de los ingleses y boers desde que estalló la guerra están representadas por la proporción de ciento por una.

La mejor amiga

de Inglaterra

Ha producido excelente efecto en Inglaterra el hecho de que, en medio del gran aislamiento en que se encuentran los ingleses en su terrible conflicto con los boers, haya declarado en el Senado el ministro de Estado italiano, que Italia continuaría fiel á la Triple Alianza, sin perder, empero, nunca, de vista los intereses y las aspiraciones de los italianos; y que respecto á Inglaterra, Italia no olvidará jamás la amistad tradicional

que la liga á ella, cuyas relaciones de intimidad, basadas en una paternal y cariñosa amistad, subsisten en las graves circunstancias actuales como han subsistido siempre y que nada podrán en lo futuro alterar.

«Deseamos—dijo el ministro—que la guerra anglo boer no resulte en complicaciones que puedan comprometer la paz de Europa, y conste que hay en ella otras grandes potencias animadas de igual deseo. Lejos de seguir el Gobierno italiano una política de «laissez faire» (dejar hacer), vigilará atentamente por los intereses nacionales, teniendo siempre la mira principal en que no se alteren la paz y el equilibrio europeo.»

La desesperación de Kruger

Dice el periódico «Morning Post» de Londres que al enterarse el Presidente Kruger de la llegada á la Colonia del Cabo de las dos divisiones (6.ª y 7.ª) del ejército inglés, dijo con desesperado acento y levantando los brazos al cielo:

«Pero, ¿dónde meteré yo á toda esta gente?»

Tendré que ordenar la construcción de cárceles especiales.»

Y se encogió luego de hombros.

La invasión de Orange

Dicen de Londres que ha quedado confirmada la noticia de que el generalísimo Mr. Roberts ha emprendido el movimiento con 40.000 hombres para invadir á Orange.

Por España

Modificación ministerial

Afirman ministeriales importantes que pocos días, después de suspender las Cámaras sus tareas se modificará el Gabinete, bajo la base Silveira Villaverde-Azcárraga.

El ministerio de Fomento se dividirá en dos, Comercio y Obras públicas, confiándose este último al director de «El Imparcial» señor Gasset (D. Rafael). Se indican además como ministros probables del futuro Gabinete á los señores Sanchez Toca, Cárdenas y García Alix.

Noticia misteriosa

«El Nacional» acoge el rumor de que un caballero se presentó al general Azcárraga, enterándole de ciertas incorrecciones que se supone realizadas por alguien que presenta todavía á España en una de las colonias perdidas.

Aunque con cierta prevención, por la gravedad del asunto de que anunció que deseaba tratar, dicho caballero fué recibido por el general Azcárraga, á quien, según dicho periódico, le interesó tanto lo que su visitante le decía, que la conferencia se prolongó cuatro horas.

El ministro de la Guerra consultó luego con el señor Silveira acerca del particular.

Termina el colega este suelto misterioso diciendo que, según el rumor de que se hace eco, se habla de cosas que se han y de otras cosas interesantes.

Un yerno aprovechado

Ha sido puesto en libertad el joven que fué detenido por haber sido confundido con un título conde que pidió la mano de una joven perteneciente á una aristocrática familia madrileña.

Cuando la boda estaba á punto de

celebrarse, dió un «sablazo» al futuro suegro y desapareció de la corte.

Este asunto es objeto de muchos comentarios en todos los círculos aristocráticos de Madrid, sobre todo en lo que se refiere á la familia de la novia, que ha quedado en una situación sumamente crítica.

Casamiento precoz

En la iglesia de Santa Eulalia de Murcia se ha verificado una boda que ha llamado la atención por la temprana edad de la novia.

La contrayente se llama Carmen Nicolás, cuenta sólo 12 años de edad y tiene el aspecto de un niño de 9.

El novio se llama Vicente Lozano y tiene 16 años.

Fué tanta la aglomeración de gente que se situó frente á la casa de la novia para verla salir, que dos parejas de la Guardia civil tuvieron que abrir paso para que los novios llegaran á la iglesia.

Á la niña que iba muy emocionada, acompañaban otras de su edad.

—Cuando la novia caminaba por la calle, su madre, enorgullecida, la decía:

—¡Anda hija, que parece esto cuando se llevan la Virgen de la Fuentisanta!

—Y las mujeres del tránsito, que se disputaban el besarla, exclamaban:

—¡Comprarla juguetes! Parece que va la niña al colegio. ¡Lástima de hija!

Y otras frases por el estilo.

Con motivo de tan ruidosa boda, se reunieron en la calle más de dos mil personas.

Suicidio

Dicen de Santander que ha intentado suicidarse arrojándose á la calle desde un balcón de su casa el diputado provincial D. Manuel Pico y Martínez.

Se atribuye el suceso á un acceso de enajenación mental.

Antes de lanzarse á la calle había tomado una disolución de fósforos.

Se halla en grave estado.

Extranjero

Indemnización

Por el intermedio del ministro plenipotenciario de Francia en Pekin, ha recibido el ministro de Marina francés un cheque de 186.500 francos destinados á ser repartidos como indemnización entre las familias de los oficiales franceses asesinados por los chinos en el territorio de Kouan-Tchéou Ouan.

De París al Sahara en 5 días

Sigue con creciente entusiasmo en Francia la campaña que ha de terminar con la construcción del ferrocarril francés que deberá enlazar Philppeville ó Argel con la región del Lago Tchad, disponiéndose las cosas de modo que se podrá recorrer el trayecto entre París y los trópicos en vapor y en tren, «en cinco días escasos», costando el precio del viaje, algunos centenares de francos.

Suicidio en el mar

Durante el viaje que hizo anteayer de Ostende á Dover el vapor correo belga «Leopold», se arrojó una señora hermosa, de porte distinguido y muy elegante, que había sido admirada por todos los pasajeros, por la borda, cayendo en las aguas del ca-

nal y desapareciendo en el abismo antes de que á pesar de haberse obrado con la mayor diligencia, se le pudiera prestar auxilio.

La suicida, cuya identificación no se ha podido hacer aún, no dejó carta ni tarjeta alguna relacionada con su fatal resolución.

En Guatemala

300 niños muertos

Festividad lúgubre.—Accidente imprevisto.—Horrible confusión.—El miedo de un presidente.—Fuego sobre la multitud!

En el último correo de América encontramos permenores de un suceso horrible que ha de causar profunda emoción, y á la vez ha de indignar á todo el mundo, tanto por lo grave del hecho como por el secreto en que hasta ahora ha permanecido.

Hé aquí lo que por carta de San Salvador ha sabido el periódico «La Razón», de Montevideo:

«En la vecina ciudad de Guatemala, recientemente ocurrió una desgracia lamentable.

En la celebración del término feliz de los exámenes escolares, organizóse una hermosa ceremonia, consistente en una apoteosis de la ciencia.

Para el efecto, se construyó un elevado monumental, en cuyo extremo superior aparecía una niñita con los atributos del caso. Alrededor de dicho monumento, los alumnos de todas las escuelas cantaban himnos alusivos á la fiesta é incensaban la alegría.

Se había construido un templete de lámina de zinc, con el objeto de evitar que la niña del monumento y los chicos que rodeaban éste sufrieran con el sol. La concurrencia era enorme; y una fuerza respetable, tendida en diversos lugares, daba mayor esplendor al acto.

Parte del programa se había realizado ya, cuando, de improviso, se desprendió del templo una lámina que, cayendo sobre la niña colocada en el monumento, la hirió gravemente, haciéndola venir al suelo. La misma lámina, y parte de la columna que vino al suelo, produjeron graves contusiones á los niños situados al pie.

Tan inesperado suceso produjo el desorden consiguiente: los padres de la niña primeramente herida, se lanzaron, dando gritos desgarradores, en su auxilio; corrían todos de un lado para otro sin darse cuenta precisa del suceso, y el escándalo y confusión tomaron un aspecto tremendo.

La tropa, situada á bastante distancia, no pudo comprender lo que pasaba y creyendo que se trataba de algo distinto, se formó la pelotera del siglo.

El presidente Estrada Cabrera creyó que se atentaba contra su vida y ordenó que la tropa hiciera fuego sobre el grupo.

Aquí se puede juzgar lo que pasó con tan cobarde é inaudita orden y en aquella aglomeración de niños y padres de familia. Hubo cerca de 300 muertos entre los niños.

La prensa de Guatemala no ha dicho una sola palabra respecto á tan horrible acontecimiento, porque así lo ha ordenado Estrada Cabrera, y ¡ay del que infrinja esa orden!

Las cartas, antes de salir de las oficinas postales, son registradas; en las oficinas telegráficas no despachan

ningún telegrama que trate de tan horrible suceso.»

Paul Deschanel

El presidente de la Cámara de diputados de Francia acaba de ingresar en la Academia Francesa, acto que los periódicos de París anunciaban hace algunos días como una solemnidad, y solemnidad ha sido, en efecto.

Deschanel ha dado en su discurso de ingreso una nota original. Ha prescindido de los viejos moldes, y ha hablado entre los inmortales de política. ¡Profanación! ¡Escándalo!... hubieran podido decir los viejos apeados á la tradición, al comenzar su discurso el literato político; pero no ha habido lugar á la protesta.

Deschanel no ha traspasado los límites de lo prudente, y ha salvado en su obra político-literaria los respetos debidos á la docta corporación y á su dignidad política.

Habló el nuevo académico de la política en el exterior y dentro de Francia en tonos elevados, imparciales, correctísimos, demostrando las dotes de su superior entendimiento.

Predicó en su discurso el amor á la paz y á la libertad, para terminar aconsejando la unión de todos en la política y en las letras, como medio de trabajar por la patria y por el progreso.

El discurso de Deschanel dió pie al insigne Sully Prudhomme, encargado de contestar al recipiendario, para hacer un hermoso discurso de filosofía política. Sully, como Dechanel, invitó á la tolerancia y á la paz, predicando la unión de los partidos en la colectiva del engrandecimiento de la Francia.

Deschanel con su brillante discurso ha obtenido un legítimo triunfo, y es éste el segundo que alcanza en el espacio de pocos días. Su elección de presidente de la Cámara y su discurso de la Academia han dado á su biografía dos nuevas páginas gloriosas. Con ellas ha llegado á la meta.

Paul Deschanel es ya figura prestigiosa de la política francesa. En las generaciones nuevas es uno de los que señalan el camino en las primeras avanzadas.

Terremoto en Tiflis

Se han recibido algunas noticias detalladas del nuevo terremoto habido en Tiflis el sábado próximo pasado. Precedió al terrible fenómeno un fuerte y prolongado ruido subterráneo que terminó con una serie de choques bastante violentos destruyendo buen número de casas en tres pueblos del distrito de Achal-kalak y muchos desperfectos en Tiflis. De las ruinas de las casas caídas se han extraído cuatro cadáveres y algunos heridos.

Reina gran pánico ante el temor de que el terremoto se produzca por tercera vez.

Ecos políticos

Acabáramos:

«La Reina ha firmado hoy un decreto autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes un proyecto de ley disponiendo el pago de los haberes á los célebres regimientos suizos, que se aprobó en el Consejo último.»

Parece ser que en el próximo Consejo de ministros se tratará de pagar también los atrasos de las «compañías blancas» que vinieron con Beltrán Claquin á sostener los derechos de Enaíque de Trastámara contra su hermana D. Pedro.

Esto es de estricta justicia; y ya que se paga los sueldos á los suizos, justo es que esas compañías sean medidas por el mismo rasero.

Al defender esto, podrá decir, como acostumbra el Sr. Dato, aquello de «hay precedentes».

España, siempre caballerosa, cuando la representa el Gobierno y hay prima que cobrar, demostrará al mundo que antes cumple con los extranjeros que con sus propios hijos.

Aquí podrán no haber cobrado los liberales de la primera guerra civil, ni los de la segunda, ni los repatriados, ni nadie que sea pobre y menesteroso; pero en cambio se derrama el dinero sobre suizos desaparecidos y problemáticos.

¿De quien habrá sido ese negocio?

España, siempre está de malas. Después de la sequía, las inundaciones.

Y eso que según los clericales es nuestra nación el ojo derecho del Altísimo.

Pues si no lo llegamos á ser, ya no hay nación.

Leemos:

«Parece que se instruyen diligencias por las autoridades de Londres sobre el fallecimiento del agregado militar en la Embajada de España en aquella capital, Sr. Rivera López. Parece que murió por extranguelación, producida, según se cree, al caer entre los hierros de la cama por efecto de un síncope.»

¡Qué cosa más rara!

Más de cuatro sospecharán en la forma que se dá la noticia, que esos hierros pudieran ser unas manos.

Pero Dios nos libre de pensar mal.

Esto de las componendas políticas va resultándose ya muy descarado. El Gobierno quiere cerrar las Cortes desde el Carnaval, pero necesita que las minorías le aprueben «en bloc» todos sus gatuperios. Para esto no encuentra mejor medio el Sr. Silvela que el de arreglarse con los jefes de la minoría, que como han hecho en esta legislatura, votarán cuanto el Gobierno quiera, haciendo antes un poco la comedia, naturalmente, porque todavía las minorías no han alcanzado el cinismo del Ministerio.

Estas costumbres políticas inauguradas por Cánovas cuando dió la alternativa de jefe de partido dinástico al Sr. Sagasta, han llegado hoy á su apogeo.

«Toda la política es un puro pastel arreglado entre bastidores.»

Como esto ha pasado á ser el secreto del polichinela el país mira ya con indiferencia cuanto pasa en las Cortes, y lo mismo le da que se cierran, que continúen abiertas. ¿Para qué preocuparse si á pesar de discursos, interpelaciones, escándalos y votaciones, los jefes de las minorías dinásticas han de hacer cuanto el Gobierno exija?

Basta ya de farsas. Apruébese cuanto el Gobierno desea, en una sola sesión, y echen el cerrojo á esas Cortes para no volverlas á abrir hasta que haya un gobierno popular y honrado.

Es decir, hasta que estalle una revolución que regenere de veras.

(La Publicidad).

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Grande y extraordinaria función última de la presente temporada que tendrá lugar en este casino el jueves lardero día 22 de los corrientes, poniéndose en escena la grandiosa zarzuela en 3 actos dividida en 10 cuadros.

La Guerra Santa

Puesta en escena con la propiedad que su argumento requiere, así en decorado como en vestuario.

Títulos de los cuadros

- 1.º El baile.
- 2.º El Correo.
- 3.º Sara.
- 4.º La Casa de Postas.
- 5.º Los Montes Urales.
- 6.º Miguel.
- 7.º L. S.
- 8.º El Reducto.
- 9.º Guerra á muerte.
- 10 El Lago Baikal.

Los abonados que deseen ocupar en esta función su respectiva localidad, darán aviso en la conserjería del casino hasta las tres de la tarde del jueves, hora señalada para el sorteo de las mismas.

El vapor «Ciudad de Mahón» ha suspendido su salida que debía efectuar esta tarde á las cinco, hasta mañana á la misma hora.

Sobre las 3 y media de esta tarde ha entrado en nuestro puerto el vapor mercante español «Sendaja» fondeando frente el derruido edificio de la Consigna.

Copiamos de «La Última Hora» de Palma del 15 el suelto que va á continuación, si bien dudamos que nuestro colega bebiera en buena fuente, puesto que en caso de ser cierto cuanto en el mismo se dice, creemos que algo de ello hubiéramos traslucido por nuestra parte:

«El «Menorquín»

Hoy ha llegado hasta nosotros la noticia de que el vapor «Menorquín», en su último viaje de Mahón á Alcudia, verificado el domingo último, sufrió tan duro temporal que impeliendo por el huracán fué á encallar en las playas de Santa Margarita, costa norte de nuestra isla.

Allí estuvo hasta el día 13 en que la marea le sacó á flote, pudiendo continuar el viaje.

Estas son las únicas noticias que tenemos del percance y no sabemos que ocurriera desgracia alguna personal ni que el barco sufriera averías de importancia.

• Hoy ha quedado despachado para

Saint Malo, el vapor francés «Tunis-Rouen», que como saben nuestros lectores entró de arribada á este puerto el mes de Diciembre último con averías, habiendo terminado la recomposición de aquellas.

En el vapor correo de hoy debe ser embarcado para la capital de la provincia, el sujeto forastero que como saben nuestros lectores, pasó al Hospital municipal á curarse unas lesiones que le fueron inferidas por varios desconocidos en un lupanar de pupilas de la calle de S. Sebastian.

Era lo mejor que podía hacer el Sr. Delegado del Gobierno, pues el sujeto de marras daba por sí solo más trabajo á los encargados del orden, que todas las demás alhajas reunidas que pululan por los barrios altos.

En la tarde de ayer, y por disposición del Sr. Concejal encargado del Hospital Civil de esta Ciudad fué acogido en dicho establecimiento un niño de unos 12 años de edad, natural y vecino de Alayor el cual se dice salió de aquella villa con objeto de cumplir un recado de su padre y vino á parar equivocadamente á Mahón. Dicha criatura será oportunamente conducida al seno de su familia.

Nada menos que dos mascaradas se están preparando en los casinos Consey é Isleño, para la noche del jueves próximo, las cuales después de recorrer varias calles de esta ciudad, se retirarán á sus locales respectivos para dar principio á un lucido baile.

Respecto á la que se organizará en el primero de dichos casinos, sabemos, que desde aquel local se trasladará á la viña de *l'amu pera Buinó*, hoy establecimiento culinario del aventajado cocinero D. Antonio Alcover, donde se sabe que el M. I. S. Monsieur Canard, Presidente de la Comisión Coreográfica de los bailes de Máscaras que han de celebrarse en el Consey, se detendrá allí á pernoctar, desde donde en manifestación será acompañado al casino ocupando el puesto de preferencia.

Llegado que sea, empezará el baile en su honor, el cual creemos será un acontecimiento para la gente joven, ávida de emociones de esta clase.

En vez de la obra anunciada se pondrá en escena para la función de esta noche en el casino El Consey, la preciosa zarzuela en 3 actos dividida en 10 cuadros titulada

LA GUERRA SANTA

Teatro Principal

Función Extraordinaria para el jueves lardero 22 del corriente.

PROGRAMA

Por primera y única vez en esta temporada la preciosa comedia en 3 actos de D. Manuel Tamayo y Baus.

Lo Positivo

En la que tanto se distingue la notable actriz Sra. Garrigós.

Para fin de fiesta se repetirá la divertida pieza en un acto titulada

Los dos sordos

A las 8 y media en punto.

Los precios de costumbre.

Nota.—Quedan reservadas las localidades á los Sres. abonados si no avisan lo contrario.

El domingo próximo.

LA CAMPANA DE LA ALMUDAINA

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 20

Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», capitán B. Cabot, con efectos y balija.

Para Saint-Malo vap. francés «Tunis» con cargamento de sal capitán E. Lau-reut.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 2'45 mda.

En el pueblo Ataquines, provincia de Valladolid, ha ocurrido un incendio, y á estas horas están ardiendo 30 casas. De la capital ha salido un tren de socorro con material de incendios y fuerza de guardia civil. Pánico horroroso. No se sabe que haya habido desgracias personales.

Madrid 20, 2'50 m.

El ministro de Hacienda Sr. Villaverde ha remitido á los representantes de las minorías con el objeto de ver si hallaba una fórmula de avenencia para acelerar la discusión de los presupuestos y leyes económicas, pero no ha tenido resultado satisfactorio, para el Ministro, pues la discusión sobre dichos puntos continuará indefinidamente de la misma manera que hasta hoy.

Madrid 20, 9'35 m.

El número de casas destruidas hasta ahora por el incendio en Ataquines es de 180, habiendo quedado reducidas á la más espantosa miseria unas 200 familias. No se cuenta ninguna víctima.

Hoy no se han recibido telegramas de la guerra anglo-boer.

Cotización Oficial

Madrid 19 Febrero, 4'00 t.

4% interior	69'90
— exterior	00'00
Amortizable	77'85
Cubas 1886.	82'25
— 1890.	68'75
Banco España	507'50
Tabacalera.	430'00
París á la vista 29'70 á 00'00	
Londres id. 32'70 á 00'00	

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima.	00'00	90'00
Maquinista Naval.	00'00	98'00
Oblig. municipales.	66'00	69'00

Mahón 17 febrero 1903.

Telegramas de «La Marítima»

Alcudia 19, 5'30 t.

«Menorquín» llegado dos tarde suspende salida por temporal saldrá cuatro madrugada si abonanza. Avisaremos salida.—Oliver Qués.

Alcudia 20, 9'30 m.

«Menorquín» salido cuatro madrugada.—Oliver Qués.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón
Obras públicas

El día 12 de Marzo próximo a las 12 de mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados una segunda subasta para la adquisición de los adoquines que se necesitan para los empedrados de las vías públicas de esta ciudad desde la fecha del remate hasta 31 Diciembre de 1901 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos pesetas el metro cuadrado y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de cien pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 12.º, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta.—Mahón a 17 de Febrero de 1900.—El Alcalde Presidente, Guillermo Pons.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don.... vecino de.... según cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la segunda subasta de adquisición de adoquines para los empedrados de las vías públi-

cas de esta ciudad desde esta fecha hasta el 31 de Diciembre de 1901, se ofrece hacer este suministro con entera sujeción a aquéllas por la cantidad de.... en (letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Comandancia Militar de Marina
de Menorca

El Excmo Sr. Jefe de Estado Mayor del Departamento de Cartagena ha remitido a esta Comandancia la comunicación siguiente:

«Capitanía General de Marina.—Departamento de Cartagena.—E. M.—Negociado 3.º—Num. 184.—Dispuesto por Real Orden de 7 del actual (B. O. n.º 16) que se publique desde luego, la convocatoria reglamentaria de Junio próximo para cubrir 20 plazas de aprendices artilleros de mar con destino al buque escuela acorazado «Victoria» lo expreso a V. S. para su conocimiento y a fin de que se sirva disponer la mayor publicidad posible en la comprensión de esa Provincia Marítima, conforme se ordena en la citada soberana disposición.—Los expedientes deberán estar documentados en la forma que determina el reglamento de dicha Escuela de 20 de Enero de 1886 y alcanzar los promovedores la talla que en el mismo se prefiere; debiendo también para evitar perjuicios a la Hacienda y a los interesados, manifestar en las instancias, que se encuentran conformes en ejecutar una campaña de cinco años, contados desde el día de ingreso en la referida Escuela.—Car-

tagena 10 de Febrero de 1900.—El Jefe de E. M. Pedro de Aguirre.»

Lo que se hace público en cumplimiento de lo ordenado.

Mahón 19 Febrero de 1900.—Ma-nuel Roldán.

Cocinero

Hay uno que desea colocación. Para informes: En la viña de l'amo Pera Buinó.

VINO TINTO DEL PAÍS

Se vende en el Almacén de Pedro Pons Escudero, Andén Levante n.º 8, al precio de 0'40 Ptas. el litro.

Crónica marítima

BUQUES ENTRADOS
Día 18
De Palma v. c. «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 20 trip., oo pasajeros, efectos y balija.
De Tarragona pail. «Apolonia», pat. B. Pellicer, con 6 trip. y efectos.
De Marsella transporte de guerra francés «Dróme», cap. Mr. Bernard, con 80 tripolantes.
BUQUES DESPACHADOS
Día 19
Para Rochefort el transporte de guerra anterior.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Hoy

se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos

LOS DIAMANTES DE LA CORONA

1900

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 21 Miércoles

Santos Vérulo, Félix, Maximiano y Ovidio.

Salte el Sol a las 6'45.—Pónese a las 5'44.

Luna: Sale 11'41 N.—Pónese 0'40 M.

SECCION POETICA

Melancolía

Como el pájaro aturdido
yace en hueco extraño y breve,
aguardando entristecido
que el sol deshaga la nieve
para volver a su nido;
así el hombre, año tras año,
espera que una ilusión
borre, aliviando su daño,
la nieve del desengaño
que le hiela el corazón.

LINO GONZÁLEZ ANSÓTEGUI.

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN FINANCIERA
calle Nueva, núm. 25.
TALLERES: calle de San José, 69.

Representación exclusiva
DE
LA ÚLTIMA MODA
Y
El Salón de la Moda
á cuyos periódicos de señoras se admiten suscripciones, así como de
La Moda Elegante Ilustrada
Unico establecimiento en Mahón donde se hallan en venta ejemplares de la
Historia de la Isla de Menorca
publicada por D. Pedro Riudavets.
CALLE NUEVA, 25

FARMACIA DEL DR. CASASA
JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant» del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR